

## 啟示錄要道略解 第廿八講

我們打開啟示錄第六章，讀第9到17節，「揭開第五印的時候，我看見在祭壇底下，有為神的道、並為作見證被殺之人的靈魂，大聲喊著說：『聖潔真實的主啊，祢不審判住在地上的人，給我們伸流血的冤，要等到幾時呢？』於是有白衣賜給他們各人，又有話對他們說：『還要安息片時，等著一同作僕人的和他們的弟兄也像他們被殺，滿了數目。』揭開第六印的時候，我又看見地大震動，日頭變黑像毛布，滿月變紅像血，天上的星辰墜落於地，如同無花果樹被大風搖動，落下未熟的果子一樣。天就挪移，好像書卷被捲起來；山嶺海島都被挪移，離開本位。地上的君王、臣宰、將軍、富戶、壯士和一切為奴的、自主的，都藏在山洞和岩石穴裏，向山和岩石說：『倒在我們身上吧！把我們藏起來，躲避坐寶座者的面目和羔羊的忿怒，因為祂們忿怒的大日到了，誰能站得住呢？』」

### 「得生命」與「得赦罪」的不同

神要大行審判，所以我們看見在揭開第五印的時候，祭壇底下有好多「為神的道（就是為耶穌；耶穌就是『神之道』，在啟示錄第十九章第13節就說祂的名稱為『神之道』）、並為作見證被殺之人的靈魂」（啟六9）。我們知道有好多的靈魂在祭壇底下等候神伸冤。歷世歷代都有為神的道被殺的靈魂，他們在等候。我想這些就是在猶太人中、在《舊約》的時候被殺的靈魂。比如，在聖經彼得前書第三章就說到挪亞洪水以前有很多在監獄裏的靈（彼前三19-20）。

在《舊約》時代、在歷世歷代中有很多人為神的道、為作見證而被殺了。然而這些人跟教會不一樣；教會是信耶穌、有神兒子生命的人所組成的。這些人都是聖徒，但他們沒有兒子的身份。因此，我們跟過去《舊約》時代的義人不一樣；《舊約》時代的信徒是信神的，他們等候耶穌寶血的救贖，但他們沒有得著兒子的生命。我們很特別，我們乃是在恩典時代裏，我們不只於罪得了赦免，還得了神兒子的生命。所以，教會是基督的新婦（啟廿一 2），我們是得生命的一群人。

今天我們不客氣地說，在宗教裏，在基督教、天主教裏，有好多沒有得生命，只得了救贖的人。這些人的靈魂都在祭壇底下，因為他們靠羔羊的血得了拯救，但他們沒有得著神兒子的生命。所以今天我們特別強調，我們得著耶穌基督作我們的生命，那是最重要的、那是關乎將來進榮耀的。「**基督是我們的生命，祂顯現的時候，你們也要與祂一同顯現在榮耀裏。**」（西三 4）基督要作我們的生命才行。

《新約》最重要的真理就是生命之道，不是僅僅赦罪。《舊約》時代的人都在等候赦罪，「**看哪，神的羔羊，除去（或作『背負』）世人罪孽的**」（約一 29）。他們被赦了罪，靈魂就從死牢裏、從監獄裏、從陰間被釋放出來了。但他們雖然得救了、被釋放出來了，卻沒有得著神兒子的生命。這些得救的人都是蒙赦罪、可以穿白衣的（啟六 11）。等一下我們就會看見這些人將來到天上是怎樣的光景。但我們不只於得救了、赦罪了，我們還有神兒子的生命；並且這生命還要越來越豐盛，我們要被模成神兒子的模樣。我們不是僅僅得了「赦罪之恩」，我們還要得「生命之恩」、還要活在恩上加恩裏，我們的生命要越來越豐盛，這是不同的。

這批在祭壇底下的人是被救贖、被殺的，但他們有白衣可以穿上，這白衣就是蒙耶穌基督寶血洗淨的意思。我們看啟示錄第七章第13到14節，「長老中有一位問我說：『這些穿白衣的是誰？是從哪裏來的？』我對他說：『我主，你知道。』他向我說：『這些人是從大患難中出來的，曾用羔羊的血把衣裳洗白淨了。』」所以，他們的罪雖得了赦免，但他們沒有得著生命。親愛的弟兄姊妹們，這是很要緊的，他們雖然罪得了赦免，可他們沒有生命。若沒有生命，就是沒有接受耶穌基督活在他們裏面，就像保羅所說，「現在活著的不再是我，乃是基督在我裏面活著」（加二20）。基督是我們的生命，我們與主同死同活；基督在我們裏面，我們在祂裏面，這是一種特別的情形。不是一般所說信了教、信了耶穌，罪得赦免，將來靈魂上天堂。可即便到了天堂，可能就在祭壇底下等了，那不是真正得生命的人。真正有生命的基督徒要在生命中接受操練，要在時間裏被模成神兒子的模樣，然後要在榮耀裏統管萬有、與主一同作王，那又是不同的。

弟兄姊妹們，「得生命」與「赦罪」是兩回事。有的人僅僅得救，卻沒有得生命，這是我們要十分注意的，我們要作一個得生命的基督徒。我們要活在生命的建造中、活在生命的經歷中。我們與主的關係不僅僅是祂是我們的救主，祂釘十字架替我們死、赦免我們的罪、救我們的靈魂上天堂。若僅僅是這樣，就成了祭壇底下的這批靈魂。但我們不是，那麼我們是哪一批呢？我們不僅罪得了赦免，我們還有神兒子的生命；基督是我們的生命，生命聖靈的律在我們裏面，就使我們在生命中一天一天地長大，我們乃是這樣的一群人。今天我們看見這批在祭壇底下的靈魂，「於是有白衣賜給他們各人，又有話對他們說：『還要安息片時，等著一同作僕人的和他們的弟兄也像他們被殺，滿足了數目。』」（啟六11）所以，猶太人在大災難中還有很多要被殺

的。他們得救還是一個特別的原因，就是因著亞伯拉罕的約。這些人沒有像教會一樣被提到榮耀裏，他們還在祭壇底下喊冤。

### 揭開第六印時的光景

「揭開第六印的時候，我又看見地大震動」（啟六12），第五印、第六印都是說到最後的審判，也就是進入「號」，因為第七印包括七個號、第七號包括七個碗，這些都是進入最後的審判。為什麼呢？這裏說，「因為祂們忿怒的大日到了」（啟六17），神和羔羊都發怒了，恩典的門已經完全關了，剩下來就是審判。那時候，「地大震動，日頭變黑像毛布，滿月變紅像血」（啟六12）。主耶穌也說過這個話，「日月星辰要顯出異兆」（路廿一25）。異兆是什麼呢？就是將來日頭要變黑（太廿四29），所以到了啟示錄第十六章就說到日頭要用大熱來烤人（啟十六8）。日頭變黑是一件很可怕的事情。科學家告訴我們，日頭每十一年要產生一次大的黑子，那時候會特別熱、好像用火烤人。地上一切的無線電訊信號也都會受影響。每十一年會爆發一次太陽黑子；黑子一產生，地上就大熱，所以熱是有原因的。我們在這裏就看見，當神要審判地的時候，日頭要變黑，月亮也不放光（太廿四29），因為月亮的光是靠日頭反射而來的。當日頭的光反射不夠了，月亮就不那麼白、要發紅了。這是我們將來會看到的天空的現象。

並且，「天上的星辰墜落於地」（啟六13），那時候很多的彗星、流星要從天上墜落。因為當神審判地的時候，萬有引力的能量不夠了，日頭也不發光、沒有那麼強的光了，月亮也變紅了，天上的星在軌道上也會錯位、會掉下來打在地上，很多的隕石落下來，就把地打得到處都是洞，天勢都要震動（太廿四29）。天上的星辰掉下來像什麼呢？「如同無花果樹被大風搖動，落

下未熟的果子一樣」（啟六13）。將來的日子是很可怕的，這是最後的審判、是神忿怒的大日到了。

「天就挪移，好像書卷被捲起來」（啟六14）。天就有了很大的變化，本來日月星辰都按照一定的軌道運行，都在萬有引力的作用下互相牽引、互相運動。九大行星繞著太陽轉，太陽圍著銀河系轉，銀河系圍著島宇宙星系轉……整個宇宙天體都一同向外膨脹。這些本來都是有秩序的，可當神的日子到了，神只要將祂那用權能的命令托住萬有的能量稍微變化一下，整個宇宙就開始崩塌瓦解了。因為神要結束舊天舊地、要開辟新天新地，所以，天勢要震動，「天就挪移，好像書卷被捲起來；山嶺海島都被挪移，離開本位」（啟六14）。當地大震動的時候，就會產生這樣的情形。

「地上的君王、臣宰、將軍、富戶、壯士和一切為奴的、自主的，都藏在山洞和岩石穴裏，」（啟六15）那時候，人都怕得要死。因為當自然災害、大地震來到的時候，什麼碉堡、什麼高樓都不管用，只有往山洞和堅固的岩石穴裏藏。他們說，「倒在我身上吧！把我們藏起來，躲避坐寶座者的面目」（啟六16），神真的發怒了。所以有俗話說，善有善報，惡有惡報，若是沒報，日子未到。當神真正發怒的時候，天地萬有都要廢壞。

### 舊天舊地要被烈火銷化

我們知道在彼得後書第三章說得很清楚，我們來念一下，能幫助我們理解，我們從彼得後書第三章第7節念起，「但現在的天地還是憑著那命存留，直留到不敬虔之人受審判遭沉淪的日

子，用火焚燒。」我們知道物質宇宙是由神的能所創造的。質能互變，能組成物質，物質是由能組織的。神是萬有的總能源，祂用祂的能組織成各種物質。「因為祂說有，就有；命立，就立。」（詩卅三9）祂的話沒有一句不帶能力的（路一37）。神用能力組織成物質，將來這些物質都要還原成為能。日子一到，神的命令一下，這些物質都要變成能。因為物質是能組合的，將來物質分解以後就又變成能了，就好像我們利用原子能發電一樣，就是把原子能從物質裏開發出來。但神只要下一個命令就行了。現在我們已知的有一百一十一種元素。去年的時候我聽到有一百零九種，今年我到法國看報紙上的報導說又發現兩種，所以有一百一十一種元素。這些構成各種物質的元素都是能的組合。有一天，神要把這些物質裏的能全部都釋放出來。

所以，在聖經裏就有這麼一段話，「親愛的弟兄啊，有一件事你們不可忘記，就是主看一日如千年，千年如一日。主所應許的尚未成就，有人以為祂是耽延，其實不是耽延，乃是寬容你們，不願有一人沉淪，乃願人人都悔改。但主的日子要像賊來到一樣，（這就和剛才我們所念的帖撒羅尼迦前書第五章第4節一樣，那日子臨到像賊一樣，這是對世界的人；但對我們，卻是新郎要來迎接新婦。）那日，天必大有響聲廢去，有形質的都要被烈火銷化，地和其上的物都要燒盡了。」（彼後三8）10）所有的物質都要溶解、都要變成能。「這一切既然都要如此銷化，你們為人該當怎樣聖潔、怎樣敬虔，切切仰望神的日子來到。在那日，天被火燒就銷化了，有形質的都要被烈火熔化。」（彼後三11）12）這就好像原子彈爆發一樣，並且這裏的詞句所形容的就是原子分裂的那一種能量。「但我們照祂的應許，盼望新天新地（那是靈界，將來我們要到新天新地，這屬物質的舊天舊地都要銷化了），有義居在其中。」（彼後三13）所以，將來神的忿怒把這世界結束的時候，我們就要進到另外一個天地。

你看這裏說，他們要「躲避坐寶座者的面目和羔羊的忿怒，因為祂們（就是父與子）忿怒的大日到了，誰能站得住呢？」（啟六 16 ~ 17）在詩篇也提到父與子都發怒了，那時候誰也站不住，我們當「以嘴親子」，因為祂忿怒的日子到了。我們讀詩篇第二篇第 9 節，「祢必用鐵杖打破他們，祢必將他們如同窯匠的瓦器摔碎。現在，你們君王應當省悟，你們世上的審判官該受管教。當存畏懼事奉耶和華，又當存戰兢而快樂；當以嘴親子，恐怕祂發怒，你們便在道中滅亡，因為祂的怒氣快要發作，凡投靠祂的，都是有福的。」（詩二 9 ~ 12）祂們忿怒的大日到了，誰能站立得住呢？所以，神要發怒、要怒氣發作，審判全地。

### 基督徒要進入新天新地

到第六印、接近第七印的時候，就要產生一切的大災難。第七印包括了號，第一號、第二號、第三號、第四號……等我們讀到啟示錄第八章就明白號是在第七印裏，那麼在第七號裏又有七個碗要一同發作，神的忿怒要傾倒下來，這都是跟這裏所說的內容是緊接著的。我們讀到第六章就明白，地上的白馬代表冷戰的和平，大家用舌頭談來談去，說不打了、和平了，大家都宣稱要銷毀武器、要裁軍、要停止核武發展、簽署禁核條約……這些都是邁入和平的步驟。他們想一步一步地邁入和平，但說著、說著就打起來了，所以還是有一段打仗的歷程。等仗打完了以後，就發生饑荒；饑荒完了，就有死亡。刀劍、饑荒、瘟疫、野獸，要消滅地上四分之一的人。假如，以現在的人口來計算的話，五十四億人要死多少呢？四分之一差不多就是十三億五千萬。

親愛的弟兄姊妹們，要死那麼多的人，十三億五千萬，不是十三萬五千，因為是五十四億人口的四分之一。以後等到碗、等到號的時候，還要死很多的人。那時候不光人要死，連活物

（海中的活物、地上的活物）都要死，所以，將來大災難臨到的時候是非常可怕的。有人說，若哪一個地方發生災難，他就跑、就搬家搬到其他平安無事的地方去，其實跑到哪裏都沒有用。因為神的忿怒一來，整個地球、整個太陽系、整個銀河系、整個島宇宙星系……諸天萬有都要變成火，你往哪裏逃呢？只有一個地方就是新天新地，有義居在其中。

什麼人才能進去呢？就是有生命的人、從死裏復活以後被提到天上去的人；將來他們要進入那世界。主耶穌說，「這世界的人有娶有嫁，惟有算為配得那世界，與從死裏復活的人，也不娶也不嫁，因為他們不能再死，和天使一樣，既是復活的人，就為神的兒子。」（路廿<sup>34</sup>）  
 36）那麼，他們到哪裏去呢？希伯來書第二章第5節就說，「我們所說將來的世界……」現今的世界是物質世界；但將來的那世界是靈性世界。「惟有算為配得那世界，與從死裏復活的人，」那時候，我們就不再死了，我們要得著靈性的身體、在高能量狀態裏永遠活著，但這地上的一切都要過去。所以我們讀《啟示錄》就看見，到最末的時候真是可怕。那時候，什麼君王、什麼臣宰、什麼將軍、什麼富戶、什麼壯士（這些都是有力量的人），還有一切為奴的、自主的，無論是誰，全地的人都要藏起來，因為神忿怒的大日到了。那時候，主耶穌不是要來救人，而是要審判人，祂要駕雲降臨、用祂威嚴的榮光滅絕一切仇敵。

親愛的弟兄姊妹，啟示錄第六章描寫當要揭開第七印的時候，是非常非常可怕的。這在聖經裏叫什麼呢？叫世界的末日、叫末了，也就是主再來的時候。主的再來與世界的末了是連在一起，我們看馬太福音第廿四章第3節，這裏主耶穌就說明了這些事情，「耶穌在橄欖山上坐著，門徒暗暗的來說：『請告訴我們，什麼時候有這些事？祂降臨和世界的末了，有什麼預兆呢？』」所以，主耶穌再來的時候就是世界的末了；這個世界就要結束了。我們再注意第21

節，「因為那時必有大災難，從世界的起頭直到如今，沒有這樣的災難，後來也必沒有。」（太廿四 21）所以這是大災難。

當主耶穌從天降臨的時候就有這些事要發生，我們看第 29 節，「那些日子的災難一過去，日頭就變黑了，月亮也不放光（月亮要變紅，日頭要像毛布變黑），眾星要從天上墜落，天勢都要震動。」（太廿四 29）主耶穌要來了。「那時，人子的兆頭要顯在天上，地上的萬族都要哀哭。他們要看見人子有能力，有大榮耀，駕著天上的雲降臨。」（太廿四 30）所以，「地大震動，日頭變黑像毛布，滿月變紅像血」（啟六 12），這都是主耶穌要來的徵兆。

因此，《啟示錄》就是說到再來的基督。耶穌要在榮耀中降臨，地要遭遇這樣的大災難，這不是人能逃避得了的，即便藏在山洞裏、藏在岩石穴裏也沒有用，因為這世界已經進入末了，全地都要被火焚燒，凡有形質的都要被烈火銷化。那時候，你要逃到哪裏去呢？你說中國不安全、跑到外國去，可是外國也不安全，全世界都進到末期了，哪裏都不安全。惟一的辦法就是趕快接受耶穌，敬虔、聖潔度日，等候進入新天新地、進到榮耀裏去。所以，《啟示錄》所描寫的這些事都是連在一起的。